

Situación anormal é insostenible

Estamos atravesando en España un momento histórico de verdadera gravedad, ya que en todos los órdenes y esferas reina la mas completa confusión y el desaliento mas espantoso.

De política general no hay que hablar. No tenemos Gobierno, ni siquiera partidos políticos organizados, y en todo lo que á este asunto se refiere, no recibe la opinion pública mas que desengaños y mas desengaños de los políticos, cuyos propósitos é iniciativas no se dirigen mas que á satisfacer sus egoísmos y ambiciones personales.

Los liberales, los conservadores, los republicanos, todos los partidos políticos parece que se afanan en dar con la mayor frecuencia espectáculos tristísimos, que prueban hasta la evidencia la descomposición que reina dentro de su seno y que sale á la superficie causando muy honda y desagradable impresión en la pública opinion, la cual vive alarmada y disgustada, sin saber á quienes acudir porque todos le parecen horriblemente malos.

La gestión desgraciadísima de los gobiernos y la conducta egoísta y mezquina de todos nuestros políticos, ha hecho que se pierda la fé en los ideales, que es lo peor que podía haber sucedido. Y esto no puede extrañar á nadie, considerando que desde tiempo inmemorial no se oyen mas que promesas de regeneración, pero que nunca llegan á la práctica.

Si del terreno político pasamos á la vida social nos encontramos también con que todas son dificultades y contradicciones, todos hablan y prometen arreglar las cosas y cada día se presentan mas oscuras y embrolladas.

Por supuesto que esto sucede por la manía que les ha entrado á los que se dedican á legislar sobre la llamada cuestión social, de no hablar claro y sin ambages ni rodeos.

Lo primero que se necesita es llevar al ánimo de los obreros el convencimiento de que el legislador va de buena fe á mejorar su situación y á proporcionarles, dentro de lo posible, el mayor bienestar y comodidades. Para conseguir esto precisa hacerles comprender que los que se declaran á sí mismos representantes de la clase proletaria y no persiguen mas que vivir sin trabajar y á costa de ella, les engañan miserablemente, predicándoles doctrinas que en modo alguno son políticas ni sociales, porque ni política ni social, sino todo lo contrario, es la anarquía. Y anarquistas son los que predicán el desorden, la imposición, el tumulto y la violencia.

Es preciso desenmascarar á todos esos embaucadores de oficio, para que los obreros se pongan en condiciones de poder distinguir lo que les conviene y lo que les perjudica; es indispensable decirles claramente cuando llevan razón y cuando carecen de ella, dejándoles de populacheras tan de moda en los actuales tiempos.

De este modo, en la mejor armonía, pudieran solucionarse en beneficio de todos, las diferencias que puedan presentarse entre el capital y el trabajo, pero sin imposiciones, sin amenazas, sin violencias por parte de nadie. Llegaremos á ese respeto mutuo, entre patronos y obreros, á esa fraternidad que debe existir entre el capital y el trabajo, único modo de poder esperarse de las empresas resultados prácticos y positivos? ¿Se cansarán alguna vez los santones del socialismo de predicar la lucha de clases y se dedicarán como en las naciones mas cultas y adelantadas única y exclusivamente á procurar el mayor bienestar posible á las clases trabajadoras?

En fin, que vivimos en el mejor de los mundos; de política mal, rematadamente mal y lo peor es que en el horizonte no vemos signos precursoros de mejoramiento; y la cuestión social que tanto nos interesa á todos, indudablemente reviste caracteres de cierta gravedad y así seguiremos mientras campean por sus respetos los que tienen interés grandísimo en sostener la enemiga entre obreros y patronos y se dejen guiar aquellos por predicaciones utópicas é irrealizables.

La bandera española

—Tome usted eso y satisfaga la curiosidad de ese señor—me dijo el director de «La Época» entregándome un papel, que decía así: «Tengo muchos deseos de saber el origen de la bandera española y su historia, y si alguna vez puede usted dar una reseña histórica de ella, muchos españoles de los que residimos en América se le agradeceremos.»

Y yo, cumpliendo la orden, busqué las noticias que hacían al caso, allí donde presumí que podría encontrarlas, y el resumen de ellas he lo aquí:

La actual bandera no se usa sino desde fines del siglo XVIII. El Rey don Carlos III, en 1785, publicó un Real decreto en el que dispuso que los buques de guerra la usaran dividida en tres listas á lo largo, amarilla la central y rojas las laterales. Hasta 1843 no se hizo extensiva al Ejército esa disposición de la bandera.

¿Quiere decir esto que los colores rojo y gualda no tuviesen abolengo tradicional, como nacionales, en España? No; esos colores habían disfrutado de tal carácter á fines del siglo XV y principios del XVI, y siempre aparecieron con él, aunque las banderas de los buques y tropas llevasen otras.

Del confuso tropel de escudos, pendones, banderas, divisas, etc., de la Edad Media, predominaron, como colores de los reinos que formaban la Monarquía española, el del escudo rojo en Castilla y Navarra; blanco en Leon, Granada y Aragon Antiguo; amarillo en Aragon Moderno y Cataluña. De

ahí tomaron los Reyes Católicos, al hacer la unidad nacional, como colores simbólicos de ella, el rojo y el gualdo, que figuraban así en el escudo de la Corona de Castilla como en el de la de Aragon, descontando el blanco, que solo aparecía en algunos cuarteles de ambos.

Pero, no obstante, las tropas siguieron usando las banderas de los reinos ó Estados en que se reclutaban ó las de sus caudillos cuando éstos eran grandes señores, hasta que Felipe V, en 1707, mandó que cada regimiento tuviese una bandera coronada, blanca, con la cruz de Borgoña, escudo Real en el centro, y en los angulos de la cruz dos castillos y dos leones apareados y cuatro coronas. Las demás banderas de los regimientos podían ser de los colores de la provincia, cuyo nombre llevaban los mismos. Quedó, pues, imperante el color blanco de la Casa de Borbon.

Lo mismo sucedió en la Marina de guerra, según Ordenanza de 1728. En 1734 sufrió alguna modificación el número y clase de banderas; pero seguía dominando la blanca con escudo Real y cruz de Borgoña, tanto en el Ejército como en la Armada; pero como llegó un día en que no era posible distinguir en la marcha la nacionalidad de los buques cuando éstos pertenecían á Estados regidos por la casa de Borbon, pues todos llevaban pabellon blanco, de aquí que Carlos III, como queda dicho, mandara usar en los españoles la roja y amarilla.

El ejército de tierra, hasta durante el reinado de José Bonaparte, siguió con la bandera blanca, variándole solo la forma del escudo y ornándolo con el águila Imperial en el centro. Claro está que esto se refiere á los escasos Cuervos que logró organizar el Rey intruso, pues las tropas nacionales continuaron peleando á la sombra de sus antiguas banderas.

En 1822, por imitar á los franceses de Napoleon, que en vez de banderas usaron águilas, imitación á su vez de los emblemas romanos, fueron suprimidas las banderas en nuestro ejército, sustituyéndolas por un león dorado puesto en el extremo de una asta. La reforma duró solo un año.

Desde 1843 acá, solo ha habido un conato de modificación en la bandera, en cuanto á los colores. Durante la revolución se trató de convertirla en tricolor, convirtiéndola en morada una de las franjas rojas (lo cual, por cierto resulta feísimo); pero tal idea no prosperó; solo fué modificado el escudo, en el que se colocó la cruz de Saboya durante el breve reinado de D. Amadeo. La República lo suprimió totalmente, y en 1876 volvieron las cosas á su ser y estado anterior.

Eso de la franja morada nace del error de creer que es color de Castilla. No hay tal cosa. Si acaso, usa el color (y no está bien probado) heráldico de

Madrid, y, por consiguiente, no hay caso de llevarlo á la bandera nacional.

Solo algunos republicanos caen en la cursilería de hacer tarjetas postales, como unas que se venden por ahí, con el retrato de Salmeron y la franja consabida morada. Sin duda, figuranse que porque la República Francesa usa bandera tricolor, todas las repúblicas, incluso las que están en la region de lo imaginario, han de llevarla igual, y no bicolors ó multicolors.

¿Quedará con esto satisfecha la curiosidad del señor que escribe á «La Época»?

Lo celebrara.—El coronel Santiponce.
(De «La Época.»)

NOTICIAS

Dicen de Berlin que se ha dispuesto que el yate imperial «Hohenzollern» esté pronto á hacerse á la mar y que Guillermo II hará una excursión por el Mediterráneo para atender al restablecimiento de su salud.

A propósito de este viaje, el diario la «Pos» inserta una nota oficiosa en la que dice que el Emperador se va restableciendo con toda normalidad, como lo prueban los boletines facultativos, y que, en el caso de que la salud del Monarca diese lugar á la menor inquietud, se tomarían en seguida las oportunas medidas, en vez de esperar algunos meses. Luego añade:

«Si el proyecto de estar una temporada en el Sur—que, según nuestras noticias, no está aun resuelto—se realizase actualmente, no podría en modo alguno provocar inquietud. El Emperador haría, en dicho caso, este viaje por consejo de los médicos para cuidar su salud en un país en que el clima es mas templado, durante el periodo mas crudo del invierno alemán, es decir, en los meses de enero y febrero.»

De Bruselas escriben al «Temps»:

«El duque de Orleans viene con mucha frecuencia á Bruselas; pero ahora lo hace guardando el mas riguroso incógnico y con el nombre de conde de Villiers, tomando extremadas precauciones para pasar inadvertido. Tales precauciones son inútiles porque la policía vigila y el duque sabe muy bien que el gobierno belga no está del todo tranquilo sobre el motivo real de sus numerosos viajes á Bruselas, y aunque afectando la mas exquisita atención y cortesía, no quiere prestarse á manejos políticos. Por esto el duque ha cambiado la forma de la barba para despistar á los agentes, y también ha variado su residencia, trasladándola del barrio aristocrático de la ciudad al casco, en busca de un hotel mas modesto.»

Más de nada le han servido tantas precauciones, pues los agentes descubrieron al punto su nueva residencia, siguiéndole constantemente. Finalmente, el duque de Orleans, molesto por esta vigilancia, resolvió marchar á Inglaterra.»

Es práctica antigua la de «encalar» la semilla del trigo antes de sembrarla. Con ello se evita el desarrollo ulterior de varias enfermedades criptogámicas que disminuyen ó comprometen las cosechas.

La práctica del «encalado» ha sido con ventaja substituída por la aplicación del sulfato de cobre. Todo consiste en humedecer las semillas destinadas á la siembra en una disolución de sulfato 4 ó 5 por 100.

El Sr. Montoux, después de seis años de experiencias, afirma que el sulfato de cobre puede reemplazarse con el sulfato de hierro. La aplicación y las proporciones son las mismas. ¿Ventajas de ello? Resultan patentes, sabiendo que el sulfato de cobre es diez veces más caro que el sulfato de hierro. ¡Y en agricultura no está demás la economía!

Noticias de San Petersburgo que publica un diario de Colonia, dicen que las sectas revolucionarias de Rusia comienzan otra vez á agitarse, recorriendo el país varios emisarios precedentes del extranjero, en especial de Inglaterra.

También han entrado en Rusia grandes fardos de proclamas revolucionarias, que son profusamente repartidas entre los campesinos principalmente.

No hay que decir que la policía se ha puesto en febril movimiento, con el objeto de atrapar á los agitadores.

Por otra parte, se nos dice que en Londres ha sido preso un individuo misterioso que dice llamarse Alfredo Johnston y tiene acento marcadamente alemán.

Ha sido denunciado por el dueño del hotel en que se hospedaba, probándose que está afiliado á una de las sectas nihilistas de Rusia, y aun créese que tuvo alguna parte en el asesinato del czar Alejandro.

El supuesto Johnston es un hombre de porte muy distinguido, de instrucción vastísima, muy fuerte en griego y en latín, hablando además corrientemente varios idiomas.

En el momento de prenderle dijo á la policía, que si no le dejaban en libertad inmediatamente, sus compañeros le vengarían del modo más atroz, añadiendo que no se logrará nunca conocer exactamente su identidad.

En la última feria de ganado celebrada en Caspe, se ha registrado un ejemplo raro de transacciones.

Un individuo vendió un par de mulas á peso, conviniendo con el comprador en el precio de siete reales carnicera, con cuyo procedimiento resultó perjudicado el dueño en 500 pesetas próximamente.

Informes últimamente recibidos de Simla dan amplios detalles del accidente ocurrido á lord Kitchener.

Regresaba éste de una casa de campo situada á diez kilómetros de la capital, y montaba un caballo que conocía bien, por haberle traído hace tiempo de la América del Sur.

El general en jefe del ejército de las Indias habla advertido previamente á su Estado Mayor que no regresaría á Simla hasta el día siguiente. Ignórase por qué causa cambió bruscamente de determinación, poniéndose en camino y regresando solo.

Par abreviar el camino, lord Kitchener lanzóse á caballo por un túnel. Llevaría andando la mitad del trayecto, cuando de pronto un indio saltó sobre

el camino. El caballo se espantó, echándose violentamente hacia atrás. La pierna izquierda del general sufrió un golpe tremendo, pues quedó sujeta entre el flanco de la montura y una de las rocas salientes de la muralla.

El hombre que había saltado al camino huyó precipitadamente apenas el general cayó á tierra. Por fortuna, los soldados indígenas, al ver llegar solo al caballo y reconocerle, sospecharon que algo había ocurrido, y llevando un médico salieron en busca del general.

Este sufría horriblemente, cuando al cabo de media hora le encontraron. Hecha la primera cura y reconocidas las heridas de la pierna, los médicos opinan que el estado general del paciente es satisfactorio.

Un americano, Mr. Amory, ha hecho empapelar su habitación con títulos de Sociedades financieras, representando un capital de 25 millones de francos.

El empapelado no tiene, sin embargo, valor alguno mas que el de la originalidad, porque los títulos que lo constituyen son de Sociedades que han quebrado.

Pero apesar de ello, para Mr. Amory, que ha experimentado el quebranto de estas quiebras, el decorado de su habitación no deja de representar 25 millones de francos.

Coquelin ha dado algunas explicaciones acerca de la incombustibilidad de su teatro.

En primer lugar—ha dicho,—el techo del teatro tendrá la chimenea usual. (Esto de usual se refiere á París. Aquí no tenemos mas «salida de humos» que la boca del primer tenor.)

—Además—sigue diciendo Coquelin;—basta oprimir un boton para que se abran todas las ventanas y funcionen los ventiladores. De suerte que la asfixia es imposible.

Dicen los franceses que cuando los marroques vean que á cada avance de la locomotora aumentan el bienestar y los negocios, tratarán á Francia como amiga.

Este después de haber dicho Silvela que en Marruecos no es posible el dominio sin el exterminio.

Lo cual solo prueba que Silvela es otro moro ferez.

Hay en estos días una demanda de divorcio pendiente de los Tribunales de París.

¿Por qué?, dirán ustedes. Simplemente por haber atado la mujer al marido. Hay hombres que no aguantan una broma.

Claro es que la pobrecita mujer no hubiera podido atarle sola y requirió la ayuda de un amigo.

Y como el atarle era en castigo de un adulterio del esposo, no es extraño que, después de atarle, la mujer y el amigo «se adulterasen» en su presencia.

O como decimos en España: salir á cazuelazo por pucherazo.

TEATRO

Las primeras representaciones de la ópera *Carmen* que se dieron en las noches del viernes y domingo últimos atrajeron á nuestro Principal numerosa concurrencia. La preciosa y sentida obra del malogrado Bizet es de aquellas que encantan á nuestro público; su música le deleita, su acción dramática le seduce.

La interpretación que obtuvo la obra, si algo deficiente por falta de ensayos en la primera noche, fué esmerada en la segunda.

La Sra. Bordabio hizo en su papel de protagonista cuanto se podía esperar de artista tan ventajosamente conocida; cantó admirablemente toda su parte y estuvo á gran altura en la romanza del primer acto en la que hace derroche de su potente y bien timbrada voz; como artista interpretó, á nuestro juicio, muy bien el carácter que á la coqueta cigarrera dió en su novela *Prospero Merisúe*, interpretación mucho mas acertada que la que otras artistas le han dado en nuestras tablas, quienes con el prurrito de llamar la atención del auditorio y armar una marimorona, aparecieron como aparecería la mas desecada mujerzuela.

Un aplauso entusiasta y sincero á la Sra. Bianchini, quien en el delicado y sentimental papel de *Micaela* ha obtenido un nuevo triunfo en nuestra escena.

Dadas las facultades del Sr. Arrigotti, era natural que *José* hallara en él fiel intérprete y buena prueba del éxito fueron los aplausos que ha cosechado especialmente en las escenas culminantes de la obra.

El Sr. Vila, cantante de buena cepa, ha encontrado en *Escamillo* ocasión de leer y jugar su hermosísima voz y mejor escuela, haciéndose aplaudir mucho y sellar el concepto que de él formamos el día de su debut; como torero nada hay que reprocharle, hay toreros y toreros.

El Sr. Sacardi es el artista de siempre aplaudido y respetado.

La Sr. Giustetti que en *Carmen* se duplica hay que felicitarla doblemente.

Los Sres. Oliveras, Serra y Calafat contribuyeron al buen éxito de la obra.

El coro de hombres bien. Sentimos no poder decir otro tanto del de señoras; exigirles algo sería pedir peras al olmo; el desconcierto que arman muchas veces es perdonable: como mayores de edad estarán convenidas del perfectísimo derecho que les ampara de campar á sus anchas.

La orquesta bajo la inteligente batuta del Mtro. Puig á la perfección.

Una advertencia á la Empresa ó á quien mande en escena: La cuadrilla y las autoridades que se dirigen á la Plaza en el último acto, es el acabóse, es una cursilada de mal género. Claro está que aquella comparea medianamente vestida animaría y daría mucho carácter á la escena, presentada tal como se presenta no hace mas que predisponer mal al público para escuchar el precioso final de la obra. De no ser posible una radical modificación, preferible es cien veces suprimirla. Pase el carricoche en que vienen *Carmen* y *Escamillo* pero le que de ninguna manera puede pasar ni menos *traspasar* (como diría un orador amigo mío) sen los flamantes picadores lanza en ristre, si los espadas con alpargatas, pantalón largo y capa de percalina.—X.

SUSCRIPCION para socorrer al auxiliar cartero Puig que se halla en el Hospital á causa de la dislocación del muslo en la caída sufrida en la carretera de S. Luis:

	Ptas.
D. G. F.	1'00
D. Guillermo Gofalons	5'00
D. Jaime Tutzó, Pbro.	2'00
D.ª Agueda Meliá, viuda de Maspoeh	1'00
Sres. Gofalons y C.ª	5'00

Continuamos recibiendo donativos.

Hemorragia Pulmonar

Si usted sufre de pobreza de sangre, inapetencia ó otras indisposiciones semejantes y de menor importancia en apariencia, su naturaleza se halla en estado vulnerable para toda suerte de enfermedades, catarros, toses y resfriados en particular, los que se descuidan tan pronto como vienen. Y, sin embargo, todos sabemos que en muchos casos esas indisposiciones son el preludio de bronquitis, pulmonías, tisis, ó cualquiera otra grave enfermedad. Por consiguiente, es de vital importancia fortificar los pulmones, desalojar la tos y los resfriados dando al sistema la fuerza necesaria para repeler la enfermedad con el uso de la *Emulsión Scott*.

Barcelona 12 Julio de 1902.
Muy Sres. míos: Desde su más tierna infancia mi hija Mercedes ha sido de constitución delicada y enfermiza, á lo que no poco contribuía su constante desgano. A la edad de diez años, época de su formación, hizo algunos espantos con sangre, lo que nos hizo comprender que sus pulmones estaban amenazados. En ese estado alarmante de salud empecé á darle la excelente *Emulsión Scott*. Después de un tiempo de uso relativamente corto, el aspecto de mi hija fué completamente otro. No hubo más espantos de sangre ni más tos, recobró el apetito y con él las fuerzas perdidas y el sueño reparador. De ustedes atento S. S.



MERCEDES CAPELLADES

PABLO CAPELLADES. Calle Amargós, 4.

Si usted está resfriado, tiene tos, y sus pulmones están débiles, la *Emulsión Scott* le será de inmediato alivio, lo mismo que si su sistema se halla fatigado y deprimido, un tratamiento más prolongado con la *Emulsión Scott* le restaurará fuerzas y energía, inmunizándole contra toda enfermedad.

La *Emulsión Scott* regulariza la digestión y crea apetito, notándose desde su primera dosis un cierto bienestar y alivio.

El vulgo empieza á comprender que la tisis y otras enfermedades consuntivas se desarrollan en grandes proporciones, porque no se cuidan las primeras manifestaciones de desgaste que el sistema pone de manifiesto. La acción bienhechora de la *Emulsión Scott* se evidencia con la ayuda que presta á la naturaleza para reconstruir las fuerzas y poner al sistema en estado de defensa contra toda influencia morbosa.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 1.ª—3 m.

Barómetro 737'0; viento N. fresco; marejada; cielo y horizontes cubiertos en lluvias.

El tiempo continúa metido en lluvias las cuales caen á intervalos y en poca cantidad.

La temperatura ha refrescado notablemente dejándose sentir el frío.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina Alejandra de Inglaterra, á las ocho de la mañana ha empavesado el crucero de S. M. Británica «Cleopatra», surto en este puerto, y á las doce ha hecho una salva de 21 cañonazos.

La fortaleza de Isabel II se ha asociado á esta demostración de júbilo, disparando también, á las doce, una salva de 21 cañonazos y teniendo arbolado durante todo el día el pabellón nacional.

También ha ondeado en todos los edificios públicos.

La Reina Alejandra de Inglaterra, cuyo natalicio se ha conmemorado hoy, es la hija mayor del Rey Cristian IX de Dinamarca. Nació el 1.º de Diciembre de 1844, de modo que hoy ha cumplido 59 años. Lleva los nombres de Alejandra, Carolina, María Carlota, Luisa y Julia. El 10 de Marzo de 1865 contrajo matrimonio con el Príncipe de Gales, hoy Rey Eduardo VII.

Debiendo celebrar el cuerpo de Artillería la fiesta de su Patrona Sta. Bárbara el viernes y sábado próximos, hoy ha sido trasladada la imagen desde las oficinas de dicho cuerpo á la parroquia de S. Francisco, donde deben tener lugar los cultos.

Esta mañana han tenido lugar en las Casas Consistoriales las dos subastas anunciadas.

La de aprovisionamiento de leña a los Establecimientos de Beneficencia ha sido adjudicada a D. José Teixidor, ofreciendo suministrar dicho combustible a 2 pesetas 50 céntimos el quintal métrico.

La de suministro de pan no se ha podido adjudicar al único postor por no haber presentado la proposición conforme está prevenido.

Durante el finde mes de Noviembre han sido degolladas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 89 reses vacunas, 277 lanar y cabrío y 292 de cerda, dando un total de 50.081 kilogramos de carne.

Per el Veterinario Inspector del mismo han sido mandados inutilizar por insalubres 2 cerdos y 2 ovejas; y desechadas por no reunir buenas condiciones para la matanza 4 reses vacunas, 5 lanar y 2 de cerda.

AL BUEN PALADAR

El establecimiento *La Vid* de D. Manuel Beltrán recibirá uno de estos próximos correos una importante remesa de TURRON LEGÍTIMO DE GIJONA, el que espenderá este año a 1'60 pesetas la libra de cuatrocientos gramos.

OBROS AL EXTRANJERO

La Dirección de Agricultura, Industria y Comercio ha publicado una relación de las solicitudes presentadas por los obreros que piden pensión para ampliar sus conocimientos en el Extranjero. Las solicitudes están clasificadas por profesiones y provincias.

El número de obreros que han solicitado ir al Extranjero asciende a 1.220. Agrupados los solicitantes por industrias, resulta el siguiente cuadro:

Solicitantes	
Agrícolas..	88
Alimentación.	28
Alumbrado y calefacción.. . . .	8
Artes e industrias.	52
Aseo personal.	4
Cerámica y vidrio	18
Construcción.	189
Cueros y pieles.	40
Decorado y artísticas.	92
Eléctrica.	60
Extractivas.	15
Gráficas.	131
De la madera.	36
Metalúrgicos	295
Del mueble.	85
Químicas.	6
Transportes.	20
Del vestido.	96
Industrias varias.	17

Las provincias en que ha sido mayor el número de solicitudes han sido:

Madrid, 231; Barcelona, 125; Oviedo, 75; Málaga, 61, y Santander, 52. Las demás provincias aparecen con menos solicitudes.

Teruel no tiene ninguna.

El trabajo de la dirección de Agricultura es muy completo y de lo mejor que ha salido de este género de cuestiones de los Centros oficiales.

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá la Comisión calificadora, en el ministerio de Agricultura, para empezar sus trabajos.

A las nueve de esta mañana ha zarpado para Ciudadela, Alondia y Barcelona el vapor-correo «Isla de Menorca».

Los reclutas excedentes de capote últimamente incorporados al Regimiento Infantería de Baleares n.º 2, han prestado esta mañana el juramento de fidelidad a sus banderas.

«CENTRO CICLISTA MAHONÉS»

Se avisa a los señores socios que la Junta directiva ha adquirido el billete n.º 5.263 del sorteo de Navidad, pudiendo interesar en el mismo dos pesetas cincuenta céntimos cada socio hasta el día 15 del corriente, a las ocho de la noche, hora en que se repartirán las participaciones sobrantes entre los que se hallen presentes en el local que ocupa esta Sociedad.—El Secretario, Bartolomé Retger Pons.

Mañana cumple cincuenta y cinco años del advenimiento al trono de Austria del Emperador Francisco José I, Rey de Bohemia y Rey Apostólico de Hungría.

A la hora de la pleamar, ayer tarde, las aguas del puerto en algunos trechos del Coso-Nuevo rebasaban las orillas extendiéndose hasta la mitad de aquella vía pública, lo cual es caso notable por la razón de que se ve pocas veces elevarse las aguas a tanta altura.

CASINO NUEVO CENTRO

El restaurant de dicho casino seguirá abierto día y noche, sirviéndose a la carta y a domicilio, como también todos los encargos que se hagan y a precios módicos. La cocina a cargo del acreditado cocinero D. Antonio Alcover.

Alcaldía de Mahon

SANIDAD

Para evitar que las carnes, embutidos y despojos procedentes de cerdos que no se hallen en completo estado de salud se dedique al consumo público con graves perjuicios para la salud de este vecindario, he acordado dictar las siguientes reglas, de conformidad con la circular del Sr. Gobernador Civil de la Provincia de 1.º de Octubre de 1883 y con varias disposiciones de esta Alcaldía;

1.º Todo el ganado de cerda que se sacrifique para casas particulares ó establecimientos públicos, ya sea para dedicarlo a la venta, ya para el consumo propio, será reconocido por el Inspector de carnes de esta localidad quien librará al propietario de la res ó reses reconocidas, certificado de salud de las mismas.

2.º Todas las reses de cerda que hayan de sacrificarse en este Distrito, bien sean para el consumo público ó particular, serán degolladas en el Matadero Municipal de esta ciudad.

3.º No obstante lo expresado, los particulares podrán degollar en su domicilio las reses que dediquen a su propio consumo, avisando a esta Alcaldía con 24 horas de anticipación, para que sean debidamente reconocidas por el Profesor Veterinario, previo el pago de los correspondientes honorarios.

4.º Los dueños de cerdos están obligados a dar inmediato conocimiento a esta Alcaldía, de cualquier síntoma de enfermedad sospechosa que observen en dichos animales, así como de los que murieren a consecuencia de ella, los cuales no podrán ser enterrados sin previa orden del Profesor que esta Alcaldía designe para practicar los necesarios reconocimientos.

Los contraventores a las disposicio-

nes expresadas serán castigados con multas de 5 a 25 pesetas.—Mahon 1.º Diciembre de 1903.—El Alcalde, Juan Victory.

ASOCIACION DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Octubre próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

CARGO	Pesetas
Existencia del mes anterior	1.833'83
Legado de D.ª Ana de la Motta, viuda de Salinas	125'00
Recaudacion ordinaria	1.398'60
Total	3.357'43
DATA	
Entregado a los representantes de los distritos 1.º, 2.º, 5.º y 7.º	23'00
Haber del recaudador	25'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociacion durante el presente mes	1.049'72
Satisfecho por un timbre móvil	00'25
Total	1.097'97
RESÚMEN	
Importa el cargo	3.357'43
Idem la data	1.097'97

MOVIMIENTO DE SUSCRIPTORES EN NOVIEMBRE DE 1903

Quedan para Diciembre 428 suscriptores que importan ptas. 471'04. Mahon 30 Noviembre 1903.—P. A. de la J. D.—El Srío., F. Buenaventura.—V.º B.º—El Vice Presidente, Bartolomé Escudero.

Ayuntamiento de Mahon

CONSUMOS

Habiendo quedado desierta la subasta para el arriendo de los derechos de consumos sobre la Sal de 1904 de este término municipal se anuncia por medio de este edicto una nueva subasta que tendrá lugar el día veintiuno del corriente mes a las doce de su mañana en estas Casas Consistoriales ante una Comisión del Ayuntamiento, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

La subasta se hará por el sistema de pujas a la llana y para hacer postura deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal del tres por ciento señalado como tipo.

El remate terminará a la una de la tarde del expresado día.—Mahon 1.º de Diciembre de 1903.—El Alcalde-Presidente, Juan Victory.

RECAUDACION DE ARBITRIOS MUNICIPALES del Ayuntamiento de Mahon.

Arbitrio sobre tejados de casas que vierten las aguas en la vía pública

Per el presente edicto, se hace saber a los contribuyentes al impuesto muni-

cipal establecido en el presente año, sobre los tejados de las casas que vierten las aguas en la vía pública que desde el día de hoy hasta el día 31 del actual y desde las 9 de la mañana hasta la 1 de la tarde tendrá lugar la recaudacion de dicho arbitrio en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20.

Se advierte a los mismos, que con arreglo al art. 50 de la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900, incurren en el apremio del primer grado si no satisfacen sus respectivas cuotas en el plazo anteriormente señalado.—Mahon 1.º Diciembre 1903.—El Recaudador, Juan Monjo.

El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 30.

Congreso.—El Sr. Poveda explica una interpelacion.

El Sr. Najerilla interviene en la discusion del debate político.

El Sr. Moret lamenta que le hayan olvidado los conjuncionistas, y niega se haya determinado un programa definitivo.

El Sr. Canalejas rectifica defendiéndose, y manifiesta que seguirá manteniendo el suyo.

Madrid 1.º

Burdeos.—Unos dos mil estivadores huelguistas subieron a un barco que estaba recibiendo el cargamento, al objeto de obligar a los cargadores a secundar la huelga, originándose una colision de la que resultaron tres heridos.

Madrid 1.º

En Velez Rubio ha estallado un violento huracan que ha causado grandes destrozos, sufriendo contusiones varias personas.

Telegramas de «La Maritima»

Ciudadela 1.º—13'25.

«Isla de Menorca» salido a la una, embarcado correspondencia y postales felizmente. Saltado ahora Norte duro que temo dificulte salida Alcudia esta noche.—Marqués.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	60'00
Banco de Mahon.....	43'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	103'00	00'00
Marítima.....	104'00	00'00
Anglo-Española.....	08'00	106'00
Obligaciones Municipals...	87'00	00'00
Idem Marítima.....	00'00	102'50

Mahon 1.º Diciembre 1903.

Doctor Birona Magriña

EX-JEFE DE LA CLÍNICA DEL DR. CARDENAL

Cirujía general (operaciones)

BARCELONA

Rambla Cataluña 31 de 2 a 4

Unión 16—1.º de 11 a 12 (gratis a los pobres)

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SÁIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Eloy, Mariano, Natalia y Cándida.

Santo de mañana.—Stas. Bibiana, Elisa, Aurelia y Paulina.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 30.—4 r.	
4 por ciento interior.	77'25
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	96'30
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	481'00
Comp. Arrend. Tabacos.	000'00
París á la vista.	33'50 á 34'05
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Con motivo de la variación de itinerarios ordenada por la Superioridad para regir desde la presente semana, la hora límite de admisión de carga para los vapores de esta Compañía en el muelle de Mahón, queda fijada para lo sucesivo á las 16 y media del día de salida para Palma y Barcelona directamente ó sea los martes y viernes, y de todos los sábados para la línea de Barcelona y escalas.

La carga que se presente después de la hora indicada sólo será admitida satisfaciendo los cargadores el 10 por 100 de recargo sobre el importe del flete y será embarcada siempre que su embarque pueda realizarse sin perjuicio de la hora reglamentaria de la salida del buque respectivo.—Mahón 5 Octubre 1903.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Imp. de M. Parpal

POSTALES

De compositores célebres de zarzuelas y algunas vistas de Barcelona. Liquidación de piezas de música para piano.

GUITARRAS

Se hacen trabajos de pintura en nácaras, ladrillos y panderetas. REINA NÚM. 1

REVOLUCION CIENTÍFICA

LA VERDADERA Y MARAVILLOSA

MEDALLA ELÉCTRICA Y MAGNÉTICA

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curacion ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre.

La Medalla Eléctrica es positivamente el remedio externo mas seguro y activo, para la curación por medio de la electricidad de todas las enfermedades de la sangre y ofecciones nerviosas.

Del uso prolongado y constante de la Medalla Eléctrica se verá uno ampliamente recompensado con el reflorecimiento de la salud perdida.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca para las Islas Baleares

Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30.—Mahón

Se facilitan prospectos.

ACEITES PUROS DE OLIVA

SE VENDEN EN

LA COLONIAL

DE

JOSÉ RIUDAVETS

PLAZA DEL CARMEN 13.—MAHÓN

ACEITE SUPERIOR	á pesetas 1'20 litro
IDEM EXTRA IDEM	» » 1'40 »
IDEM IDEM FINO	» » 1'60 »
IDEM IDEM IDEM	» » 1'80 »
IDEM VIRGEN	» » 2'00 »

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat

drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament litografiada contint 12 papers, era preparar 12 litres d'aigua.—Demánase en las principales farmacias, Viens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Hereros, Rambla Flores, J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.

A MAHÓ, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPH NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y PUENTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscureción de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

ARROZ

LA FLOR DE VALENCIA

BOMBA FLORETE EXTRA

ÚNICO EN SU CLASE

Siendo este artículo uno de los de mayor consumo en nuestro país, hemos creído conveniente presentar al público en saquitos de 2 kilos, nuestro

ARROZ GLACÉ

LA FLOR DE VALENCIA

Puesto á la venta en esta forma y siendo nuestros saquitos debidamente precintados podemos garantizar contiene un arroz sin mezcla de ninguna clase, limpio y de calidad inmejorable.

Nuestro Arroz Glacé es la flor del arroz, su escasa recolección solo permite elaborar un diez por ciento con relación á las demás clases, resultando ser el mejor grano que produce la planta, siendo por lo tanto mas alimenticio y nutritivo.

Debemos manifestar al público desconfie de las imitaciones, no siendo de nuestra procedencia los saquitos que no lleven la marca y el precinto de

GASAU CAILÁ.—Barcelona.

Depositario exclusivo en Mahón, D. JOSÉ RIUDAVETS.

LA COLONIAL

Plaza del Carmen, 13.—Mahón.

Precio del saquito bomba pesetas 1'50.

« « « amonquili pesetas 1'25.

1—15

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle del Basión, núm. 1, de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu Orfila.

3—15